上海市公安局普陀分局2024年度
法治政府建设的情况报告

区政府：

2024年，在区委、区政府和市局党委坚强领导下，分局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作重要论述，以及总书记考察上海重要讲话精神，按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求，围绕市局“5+13+14”重点任务，锚定“四个一流”，以创造性推进“5大警务”建设为牵引，加快形成和提升公安机关新质战斗力，全面推动警务转型升级，高质量做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，奋力开创普陀公安工作现代化新局面，确保了全区政治和社会大局始终安全稳定。
分局充分发挥党委把方向、管大局、抓落实的重要作用，确保党的理论和路线方针政策不折不扣落实，确保宪法法律正确统一实施。严格落实分局党委书记、局长作为分局法治公安建设第一责任人，将推进法治公安建设的履职情况纳入年终述职报告，扎实推进法治建设和高质量执法能力提升。现将有关情况报告如下：
——我们深入践行“没有最好，只有更好”，守正创新、敢为人先，改革强警迈向“新高度”。深化改革创新，以“一站式”执法办案管理中心（以下简称“一站式”中心）为载体，在全市率先试点“政法协同高效办案一件事”，推动“侦诉审执”更加顺畅，得到中央政治局委员、市委书记陈吉宁批示肯定；按照法治化信息化融合发展路径抓好“一站式”中心标准化建设，始终做到安全规范集约智能高效，得到中共中央书记处书记、国务委员、公安部部长、党委书记王小洪“四个最”的高度肯定，以及最高人民检察院党组书记、检察长应勇，中央政法委委员、秘书长訚柏，公安部党委副书记、分管日常工作的副部长亓延军等各级领导充分认可；公安部法制局专门在上海召开全国公安机关执法办案管理中心提质增效现场会推广“普陀模式”，将“一站式”中心打造成为全国“大典型”。分局围绕“一站式”中心高质量发展积极推进的《智能化执法办案管理关键技术研究与应用》项目，荣获公安部科学技术奖一等奖；形成专项调研《公安执法办案管理中心建设的实践检视与路径探究》，获评上海公安系统优秀调研一等奖；相关经验做法先后7次被市委、市政府、公安部录用编发。自建成投用以来，“一站式”中心高质量做好437批次国内调研考察团，以及7批次国际警察参观团接待保障工作，全面展示“普陀样板”和“上海形象”。
——我们深入践行“守护无声、安全有感”，精准发力、前置除患，平安建设开创“新局面”。深入践行“主动警务、预防警务”，创造性落实“部门主战、派出所主防”，管好辖区、守好单元。坚持“处置得再好不如不发生”，不断拓展“靠谱解纷·三所联动”机制内涵外延，全区因矛盾纠纷引发的“八类”案件数全市最低；因地制宜提炼“四个一”精神病患日常管控工作法，推行“以奖代补”政策破解精神障碍患者弱（无）监护难题，为全市贡献“普陀方案”；自主研发“警情盯办系统”，建立健全“双长”盯办、每日“情指行”一体化研判会、分类预警启动巡防勤务等级制度等机制群，牵引“情指行”高质高效运转，相关经验做法被市委办公厅录用刊发。

——我们深入践行“坚定纯洁、让党放心”，忠诚履职、固本培元，“靠谱”铁军展现“新气象”。深化忠诚警务建设，打造“政治生日”主题党日、“一站式”中心“靠谱驿站”等优秀基层党建品牌；党建创新案例作为全市公安系统首家，被市局推荐作为“第七届全国基层党建创新典型案例”征集活动向全国宣传展示；“加强新时代基层公安人才梯队建设”等做法被公安部政治部向全国推广；党建调研《打造“苏河卫士”党建品牌助力超大城市基层社会治理》获评2024年度上海公安党建理论研讨一等奖。持续推进规范警务，编发《分局警务规范要点汇编》，狠抓执法办案、办事服务、内管内控等方方面面公安工作规范化运作；交警杨吉“教科书”式执法案例，在全市公安工作会议上得到陈吉宁书记表扬。深入推进点亮工程，全年共有36个集体、863名个人获记功嘉奖。
一、全速推进改革强警战略。一是完善“情指行”一体化运行机制。发挥一线赋能客服作用，支撑妥处各类高风险警情。二是加强基层基础建设。坚持以防为主，派出所警力占比提升至55.0%，“两兼”率保持100%。三是深化智慧公安建设。完成“智慧监所”一期改造工程。举办第一届普陀公安数据模型大赛，研发模型39个，其中“薅羊毛”风险洞察模型获评市局优秀模型。分局“网络安全攻防队”在市局网络安全红蓝对抗比武中排名第3。
二、全面深化法治公安建设。一是建强“一站式”中心。坚持“应进尽进”，全量接收刑事、行政违法犯罪人员，始终确保执法安全事故零发生。在全市率先试点普陀“政法云”，统一文书笔录编目顺序及常见罪名证据标准；依托速裁法庭快速审结案件37起。二是加强执法规范化建设。分局党委成员行政案件出庭应诉率达100%。用好“执法六要素检查台账”，前置消除各类隐患。建强法制员队伍，实施派驻制。三是狠抓政务服务。持续改进流程，办理业务申请4.7万余件。交警非机动车业务接待大厅在2024年度上海市“一网通办”专项立功竞赛荣获集体类一等奖。
三、全力服务区域经济发展。一是营造法治化营商环境。破获涉企案件62起，维护本区51家企业合法权益，挽回经济损失5200万余元。二是加强公共安全管理。持续推进“减量控大”，查处易致祸交通违法81.1万余起，交通秩序类警情下降6.0%。实施164项路政设施“小改小革”。开展社区火患联排联治，清除消防隐患649处。三是优化综合服务管理。加强实有人口管理，全区登记率、准确率分别达98.9%、99.1%。在全市率先完成标准地址100%捆绑关联任务。稳步推进新版“社区云”人房数据综合试点。优化出入境管理服务，办理出入境证件31.5万余证次；为符合“来华四项措施”的外籍人员办理签证及居留许可37证次。
四、切实锻造过硬公安铁军。一是深化政治建警。严格落实“第一议题”“首学”等制度，开展集中学习520余次。组织“共度政治生日”等活动730余场。在全市率先开办领导干部政治轮训班。“一站式”思政课堂成为市委党校、上海公安学院思政教学点，被市局首批申报“四个一百”典型案例。二是加强队伍建设。研发“点亮普陀”模型，梳理“领军专家”“青年后备”，建立高学历及专业人才库。“慧炬数河”青年数据建模工作被市局推广。三是强化教育培训。完成306名适应期民警的培训与鉴定。开发全国首套线上“学习强警综合平台”、共建“新质公安战斗力教学科研实践基地”，连续两年双人获评市局成绩突出教官和新警带教导师。在市局数据、法制、经侦、特警等条线竞赛中获奖。四是强化典型引领。成立推广“杨吉新警带教工作室”。发布报道1950篇次，制作新媒体推文1610篇次，其中《私人定制》荣获公安部新闻传媒中心精品案例。五是做实爱警暖警。推进年度体检、疗休养等工作。做好CTA检查，AED设备配发，兼职卫生员培训等工作。承办全市网球邀请赛，成立首家示范读书点，举办“迎春杯”趣味运动会等活动。
2025年，分局将按照区委、区政府和市局党委部署要求，对标市局“三个世界一流”奋斗目标，以健全完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引，加快形成和提升公安机关新质战斗力，全面推进普陀公安工作现代化，全力打造更加安全、更具韧性的平安普陀，为全区经济社会更高质量发展提供坚强安全保障。
特此报告。

                              上海市公安局普陀分局

                                 2025年3月4日
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